

火灾起因新说法

幸存者：有人在21层焚烧建筑垃圾

三栋28层高的大楼为什么同时在大风的秋季进行“节能减排外墙施工”呢？17日晚，在安置点泛洋酒店，记者见到了了解内情的沙中明。他的哥哥沙国荣在此次火灾中遇难。“这个小区的隔壁是南洋电机厂，就是你们今天看到的那一片空地，由于这片土地的开发商要进行房地产开发，而他们即将开发的楼盘可能会对教师公寓造成阳光遮挡，所以这个小区的居民都表示反对。为了缓解矛盾，安抚小区居民，南洋电机厂土地的开发商就提出要给教师公寓进行节能减排的改造。”沙中明向记者解释了教师公寓外墙施工的原因。据沙中明介绍，该开发商对教师公寓的改造包括给大楼外墙增加保温层、把居民家中的单层玻璃改成双层等，而给大楼保温层改造用的全是易燃物。

沙国荣的女儿表示，事发当天风非常大，而且有人在该楼21层焚烧建筑垃圾，不知这是否为大楼发生火灾的原因？记者随后从上海佳艺建筑装饰工程公司了解到，该公司的主要负责人正在接受警方调查。

上海火灾仍有36人失踪，多为老人

幸存者说，起火原因是有人在21楼烧建筑垃圾
夫妻紧紧抱在一起，火葬时也无法将他俩分开
“如果我太太今天死了，我明天也不想过了。”一语成谶

伤情

失去联系者近七成是老人

截至17日，仍有36人尚未联系上。有些亲人失踪的人们至今还在苦苦寻找，不肯参加追悼会，心中怀揣亲人活着的信念。死伤者详细名单的一次次更新都牵动着无数双眼睛和无数颗心。在渺茫的希望面前，家属们毅然选择了坚守。

至17日下午，经过DNA比对，确认了胶州路728号胶州教师公寓53名“11·15”火灾遇难者中的26名遇难者的身份。此外，发生火灾的居民楼内的居民中，还有36人未能联系上。

在位于上海昌平路的胶州路火灾安置点张贴的《未联系到居民名单》显示，36名失踪者中有6人未公布姓名、年龄，另有10人年龄不详。

起火点位于10~12层，从名单中失踪者所在楼层也可以看出公寓楼中部以上火势较为严重。10层以上有26人，占有失踪人员的72%。

另外，失踪者多数年龄较大，在公布了年龄的17名失踪者中有11人都是60岁以上高龄，高龄比例占65%。其中，年龄最大的是84岁住在16层的殷以柏，最小的是16个月的夏雨晨。

在位于上海市昌平路的胶州路火灾安置点，仍有大量人员到这里打听消息。安置点张贴的《未联系到居民名单》中，仍有36人没有音信。有群众怀疑是不是被大火烧化了。

据长期从事消防工作的人员介绍，上海大火燃烧时间不长，不足以造成人员烧化，即使烧伤、烧残也会有尸体在，所以此推论不成立。

据这位消防人员推测，失踪的人员可能是出国在外，联系不上，和大火无关。

另据相关工作人员介绍，未联系到的居民有遇难的可能，也有可能被亲属接走，还有可能在医院接受抢救。

层层转包，到底多少民工失踪

上海胶州路失火大楼前，鲜花一片，寄托着生者无尽的哀思。记者注意到，整栋失火大楼正在作业的民工鲜有关注。到底当时有多少民工？失踪民工究竟有多少？确认遇难或失踪的民工家属将得到怎样的赔偿？这也让苦苦守候、望眼欲穿的失踪民工家属分外揪心。

在火灾现场，作业的民工到底有多少，上海官方的发布会没有公布。记者了解到，仅仅做保温材料施工的就有10人左右，这个施工队就有两人遇难，一人失踪。当时还有不少民工正在作业，一部分民工逃往楼顶而获救。让遇难者和失踪者家属还忧心的是，民工这一块由谁来负责赔偿？

安置

受灾居民一人补500元

年近古稀的老上海人谢先生，和老伴久居澳大利亚，2个月前回沪度假，在胶州路728号租了一套房。起火当天，老两口在外办事，下午回家时，火势已蔓延，进不了门。

当晚，老夫妻俩被安置到久悦商务酒店。16日下午，他们走进酒店旁的一家保暖内衣店购物。

本应比较冷清的工作日下午，店堂里却人头攒动。一女营业员介绍，火灾发生后，店里的业务量骤增，其中多来自受灾群众。他们逃生时都顾不上穿衣服，得到稳妥安置后，纷纷赶来买衣御寒。

出门办事，谢氏夫妇随身只带了零钱，“政府发给我们每个受灾居民500元生活补助金，正好救急。”两位老人手挽着手挑选衣裤。

每户受灾家庭收到万元慰问金

昨天上午，上海市慈善基金会前往安置点，看望因“11·15”特大火灾“受灾的居民，并为每户受灾家庭送上万元慰问金。



18日，上海市静安区市民为上海“11·15”火灾事故受灾家庭和居民捐款。 新华社发

悼念

夫妻相拥遇难 到火葬场也难将其分开

那夜，有多少人未眠？你，我，都在同一场灾难前，劫灰、痛思。

大火过后，不知有多少家庭将天人永隔？我们尽力寻觅逝者在生的点点滴滴，以慰亲友。

11月15日，14时30分，童先生接到好友王芳的电话。电话那头是紧急的呼救：“着火了，赶快帮我们报警。”14时35分，童先生报警后回拨电话，“这次我们可能真的要再见了。”王芳说。

一语成谶。

16日，童先生在龙华殡仪馆见到王芳的尸体，“屋内另外3人也都走了，他们是王芳的丈夫、父亲和保姆。”如果没有这场大火，王芳夫妇会出现在童先生儿子的生日宴会上，“酒席都已经订好了，她是我儿子的干妈。”童先生哽咽着说。

两个月前，王芳和丈夫才回上海。她早年去日本留学，毕业后留在日本工作，和日本人橘幸弘（音）结婚，并已取得日本永久居住权。

童先生和王芳已有十几年的交情，他们是同学，在王芳旅日期间，一直由童先生一家帮忙照顾王芳的父亲。“她是一个非常孝顺的人，对朋友也非常好。”

火灾当天，正是王芳父亲的生日。那天王芳提着蛋糕，拒绝了与别人同吃午饭的邀约，执意回家为父亲过生日。“那天下午1点半左右，我还接到她的电话，谁知2点半就接到发生火灾的电话。”

童先生坦言，一开始他还较为乐观。第一时间赶到火灾现场后，时间渐渐消逝，乐观的情绪也消失殆尽。

童先生的希望最终还是破灭了，“在龙华殡仪馆我几乎都不敢辨认，太惨了”。据入屋的消防人员说，王芳和丈夫橘幸弘在厨房里紧紧地拥抱着，到了火葬场也很难把他们两个人分开。

王芳和丈夫结婚多年，两人非常相爱。据童先生介绍，橘幸弘曾说过这样的话：“如果我太太今天死了，我明天也不想过了。”

综合《北京晚报》《新民晚报》等